

### روایت مقصود فراستخواه از «انسان دانشگاهی و مسأله جنگ»

## پناهگاه اخلاق؛ پس از شکست عقل

عقل مدرن از صلح می گوید اما در عمل بر مدار جنگ می چرخد



### تحلیل

علی کاظم پور گروه اندیشه



عقل مدرن که با سوز خودبندید دگرگونی آغاز شد، جهان را به سوز و آینه تقسیم کرد؛ سوزهای که خود را مرکز فهم و دوری می داند و به آسانی می تواند دگرگونی را به موضوع سلطه و مداخله تبدیل کند و از دل همین منطق، دولت های مدرن و ایدئولوژی هایی چون ناسیونالیسم، فاشیسم، نازیسم و حتی برخی صورت بندی های ایدئولوژیک سوسیالیستی پدید آمدند که در مقاطع مختلف تاریخ، ماشین های عظیم جنگ را به حرکت درآوردند. فراستخواه در عین حال به پارادوکس جهان معاصر اشاره کرد؛ جهانی که همزمان از صلح، حقوق بشر و گفت و گو سخن می گوید اما سازوکارهای جنگ را نیز بازتولید می کند. او معتقد است: «از یک سو، ادبیات صلح، حقوق بشر و نهاد های بین المللی گسترش می یابند و از سوی دیگر، صنایع نظامی، زرادخانه ها و رسانه های تولید کننده روایت های جنگ هر روز قدرتمندتر می شوند. جهان معاصر در زبان از صلح سخن می گوید، اما در عمل همچنان در مدار جنگ حرکت

با وجود همه پیشرفت های علمی، توسعه نهاد های بین المللی و گسترش گفت و گو حقوق بشری، اما همچنان «مسأله جنگ» یکی از پایدارترین و پیچیده ترین مسائل جهان معاصر باقی مانده است. دکتر مقصود فراستخواه، جامعه شناس و عضو هیات علمی مؤسسه پژوهش و برنامه ریزی آموزش عالی، در نشست «انسان دانشگاهی و مسأله جنگ» که در مؤسسه مطالعات فرهنگی و اجتماعی وزارت علوم برگزار شد، کوشید از منظری فلسفی و انتقادی به ریشه های تداوم جنگ در تاریخ بشر بپردازد. ایده محوری او این بود که نه عقل، نه اخلاق و حتی نه دانشگاه، هیچ یک به تنهایی توانسته اند مانعی قطعی در برابر جنگ باشند؛ زیرا همگی در مقطعی در خدمت توجیه و مشروعیت بخشی به قدرت قرار گرفته اند. فراستخواه راه برون رفت از این وضعیت را در ظهور نوعی «انسان به علاوه» می داند: انسانی برخوردار از مازاد آگاهی، شگفت و مسئولیت پذیری که بتواند دیگری را، حتی بدون فهم کامل، به رسمیت بشناسد.

عقل می تواند ابزاری برای مهار خشونت باشد و از سوی دیگر، به دستگامی نیرومند برای توجیه خشونت تبدیل شود. تقریباً هیچ جنگی در تاریخ وجود نداشته که بدون روایت، استدلال و توجیه آغاز شده باشد. همه جنگ ها پیش از آن که با گلوله و بمب آغاز شوند، در قلمرو زبان و روایت شکل گرفته اند. روایت های جنگ همواره کوشیده اند خود را به عنوان حقیقتی ضروری و اجتناب ناپذیر عرضه کنند.

### جنگ، روایتی است که پیش از گلوله آغاز می شود

فراستخواه در این نشست جنگ را یکی از نشانه های ماندگار وضعیت بشری توصیف کرد و گفت تاریخ نشان می دهد انسان، به رغم دستاوردهای تمدنی، همچنان ظرفیت های عظیمی برای خشونت در خود حفظ کرده است. او با تأکید بر نقش روایت ها در شکل گیری جنگ ها تصریح کرد: «عقل جایگاهی دوگانه دارد. از یک سو،

می کند.» این تحلیل او در واقع نقدی است بر خوش بینی های رایج درباره مدرنیته؛ خوش بینی هایی که تصور می کردند پیشرفت علم و عقلانیت، به طور خودکار به کاهش خشونت منجر خواهد شد.

### توجیه گری جنگ در تئوری های مدرن

عضو هیات علمی مؤسسه پژوهش و برنامه ریزی آموزش عالی، در ادامه به جایگاه دانشگاه پرداخت و تأکید کرد که این نهاد نیز برخلاف انتظار، نتوانسته به نیرویی تعیین کننده برای صلح تبدیل شود. به اعتقاد او، دانشگاه ها در عالم مدرن همانند دیگر نهاد های اجتماعی از تأثیر قدرت و سرمایه برکنار نمانده اند و گاه خود بخشی از سازوکارهای توجیه سلطه و جنگ شده اند. او همچنین محدودیت نظریه های مبتنی بر گفت و گو و تفاهم را یادآور شد و این پرسش را مطرح کرد که اگر دیگری برای ما قابل فهم نباشد، آیا حق زیستن و کرامت او نیز باید زیر سؤال برود؟

فراستخواه در پایان، راه برون رفت از چرخه خشونت را در ظهور نوعی انسان متعالی معرفی کرد و گفت: «شاید راه برون رفت در چیزی باشد که می توان آن را «انسان به علاوه» نامید؛ نه انسانی فراتر از انسان، بلکه شکلی متعالی تر از ظرفیت های انسانی. مقصود از این «به علاوه»، مازادی در آگاهی، مسئولیت پذیری، بلوغ اخلاقی، شفقت و توانایی دیدن دیگری است.» او افزود: «صلح پایدار احتمالاً نه از عقل ابزاری، نه از قدرت سیاسی و نه از نهادهای رسمی به تنهایی برنمی خیزد؛ بلکه از پرورش همین «انسان به علاوه» سرچشمه می گیرد؛ از توانایی دیدن دیگری، احساس هم سرنوشتی با او و پذیرش این حقیقت که همه ما زیر یک آسمان و بر یک سیاره مشترک زندگی می کنیم.»

### هادی خانیکی از مسیر توسعه در ایران گفت

## جامعه ایرانی همواره مسیر بازسازی خود را پیدامی کند

چرا توسعه بدون «جامعه مدنی» و «کنش جمعی» به مقصد نمی رسد؟



### جامعه شناسی توسعه

احسان عزیزاده گروه اندیشه

آیا توسعه را می توان تنها از مسیر سیاست گذاری های کلان و برنامه های دولتی محقق کرد؟ این پرسشی بود که دکتر هادی خانیکی، استاد علوم ارتباطات دانشگاه علامه طباطبائی، در نشست «کانون های دانشگاه علامه طباطبائی» مطرح کرد و در پاسخ به آن، بر نقش تعیین کننده جامعه مدنی و نهاد های اجتماعی در شکل گیری توسعه پایدار تأکید گذاشت.

خانیکی با نقد نگاه های دولت محور به توسعه، گفت تجربه های تاریخی نشان داده اند که حتی قدرتمندترین دولت ها نیز بدون همراهی جامعه و نهادهای مدنی قادر به ایجاد تحولات ماندگار نیستند. از نگاه او، توسعه زمانی حاصل می شود که از بطن جامعه آغاز شود و سپس ساختارهای حکمرانی و سیاست گذاری خود را بر آن تطبیق دهند. استاد دانشگاه علامه طباطبائی، یکی از ضعف های تاریخی جامعه ایران را کم رنگ بودن سازمان یافتگی اجتماعی دانست و توضیح داد که در بسیاری از دوره ها، ظرفیت های اجتماعی به دلیل فقدان نهاد های میانجی و ضعف کنش جمعی برآکنده و غیرمؤثر باقی مانده اند. به اعتقاد او، شکل گیری کانون های فرهنگی، انجمن های علم، تشکل های صنفی و دانشجویی در دانشگاه ها، پاسخی به همین نیاز تاریخی برای تبدیل

خانیکی با نقد نگاه های دولت محور به توسعه، گفت تجربه های تاریخی نشان داده اند که حتی قدرتمندترین دولت ها نیز بدون همراهی جامعه و نهادهای مدنی قادر به ایجاد تحولات ماندگار نیستند. از نگاه او، توسعه زمانی حاصل می شود که از بطن جامعه آغاز شود و سپس ساختارهای حکمرانی و سیاست گذاری خود را بر آن تطبیق دهند. استاد دانشگاه علامه طباطبائی، یکی از ضعف های تاریخی جامعه ایران را کم رنگ بودن سازمان یافتگی اجتماعی دانست و توضیح داد که در بسیاری از دوره ها، ظرفیت های اجتماعی به دلیل فقدان نهاد های میانجی و ضعف کنش جمعی برآکنده و غیرمؤثر باقی مانده اند. به اعتقاد او، شکل گیری کانون های فرهنگی، انجمن های علم، تشکل های صنفی و دانشجویی در دانشگاه ها، پاسخی به همین نیاز تاریخی برای تبدیل

خانیکی با اشاره به تجربه شکل گیری گسترش «کانون های دانشجویی»، این نهادها را بستری برای ایجاب توجیه فرهنگی و اجتماعی ایران توصیف کرد. او معتقد است کانون ها توانسته اند علاوه بر تربیت نسل هایی از فعالان علم، فرهنگی و اجتماعی، بخشی از جامعه فکری ایران را نیز به دانشگاه پیوند دهند و دانشگاه را از فضای صرفاً آموزشی به عرصه ای برای مشارکت اجتماعی و گفت و گو تبدیل کنند.

این بخش از سخنان خانیکی را می توان در چارچوب بحث گسترده تر درباره «سرمایه اجتماعی» تحلیل کرد؛ مفهومی که در ادبیات توسعه، یکی از پیش شرط های اصلی پیشرفت پایدار

خانیکی با اشاره به تجربه شکل گیری گسترش «کانون های دانشجویی»، این نهادها را بستری برای ایجاب توجیه فرهنگی و اجتماعی ایران توصیف کرد. او معتقد است کانون ها توانسته اند علاوه بر تربیت نسل هایی از فعالان علم، فرهنگی و اجتماعی، بخشی از جامعه فکری ایران را نیز به دانشگاه پیوند دهند و دانشگاه را از فضای صرفاً آموزشی به عرصه ای برای مشارکت اجتماعی و گفت و گو تبدیل کنند.

این بخش از سخنان خانیکی را می توان در چارچوب بحث گسترده تر درباره «سرمایه اجتماعی» تحلیل کرد؛ مفهومی که در ادبیات توسعه، یکی از پیش شرط های اصلی پیشرفت پایدار

تلقی می شود. نهاد های داوطلبانه و مدنی، از جمله کانون های دانشجویی، در بسیاری از جوامع نقش مهمی در تقویت اعتماد عمومی، همکاری جمعی و تربیت نیروهای اجتماعی ایفا کرده اند.

### هویت ایرانی؛ سرمایه ای برای آینده

خانیکی در بخش پایانی سخنان خود، به مسأله هویت ایرانی و سرمایه اجتماعی پرداخت. او با اشاره به برخی پیمایش های اجتماعی، از وجود سطح قابل توجهی از «حسن افتخار به ایرانی بودن» در میان شهروندان سخن گفت و این احساس تعلقی را ظرفیتی مهم برای آینده کشور دانست. به باور او، جامعه مدنی می تواند در بازفهمی مفهوم ایران و تقویت پیوندهای اجتماعی نقش آفرین باشد. این نهادها قادرند از طریق گفت و گو، تعامل و همکاری، زمینه بهره گیری از ظرفیت های فرهنگی و هویتی کشور را فراهم کنند.

خانیکی برای تحقق این هدف، چهار راهبرد را پیشنهاد کرد: بازخوانی انتقادی و خلاقانه میراث تاریخی ایران، اتکا به واقعیت های علمی و اجتماعی، توجه به دانش های نو ظهور و آینده محور گسترش همکاری های میان رشته ای و بین المللی.

### توسعه از مسیر گفت و گو

سخنان خانیکی را می توان دفاع از ایده ای دانست که سال هاست در اندیشه اجتماعی معاصر مطرح است: اینکه «توسعه» پیش از آنکه پروژه ای اقتصادی باشد، فرآیندی اجتماعی و فرهنگی است. در این نگاه، نهادهای مدنی، دانشگاه ها و فعالان گفت و گو نقش موتورهای محرک تحول را ایفا می کنند. او معتقد است آینده توسعه در ایران بیش از هر چیزی به توان جامعه برای همکاری، گفت و گو و سازمان یابی بستگی دارد. امید به آینده، از دل شناخت ظرفیت های واقعی جامعه و فعال کردن آنها شکل می گیرد؛ ظرفیتی که به باور او، همچنان در متن جامعه ایران زنده و قابل اتکاست.

**دعوت به شرکت در مناقصه تامین نیروی نگهدارنده مسیح و غیر مسیح در پارک لاینگه شرکت نفت پارس (نوبت اول)**

شرکت نفت پارس در نظر دارد تامین نیروی نگهدارنده مسیح و غیر مسیح پارک لاینگه خود را از طریق مناقصه عمومی به شرکت های واجد شرایط واگذار نماید. لذا از کلیه متقاضیان محترم دعوت می شود جهت دریافت اسناد مناقصه به وبسایت رسمی شرکت به آدرس: <http://www.parsoilco.com/fa/tender.html> مراجعه نمایند. مهلت ارسال پاکت پیشنهاد: تا پایان وقت اداری روز پنجشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۴/۱۱

**تذکرات مهم:**

- واگذاری موضوع مناقصه منوط به احراز شرایط قانونی و براساس مفاد اسناد مناقصه خواهد بود.
- به پیشنهادهای مشروط، فاقد امضاء یا مهر، مهیه، فاقد تضمین ا سپرده شرکت در مناقصه و یا پیشنهادهایی که پس از مهلت مقرر در اسناد مناقصه ارسال شود ترتیب اثر داده نخواهد شد.
- این آگهی صرفاً به منزله دعوت به مناقصه بوده و هیچ گونه تعهدی برای شرکت نفت پارس در پذیرش تمام یا بخشی از پیشنهادها ایجاد نمی نماید. شرکت در رد یا قبول پیشنهادها اختیاری است.

**اطلاعیه سایپا گروه خودروسازی سایپا**

بدین وسیله به اطلاع هموطنان و همشهریان و خریداران محترم محصولات گروه خودروسازی سایپا در شهر کرمانشاه می رساند نظر به این که نمایندگی آقای علی صدیقی صفاتی به عنوان نمایندگی سایپا با کد فروش (۸۹۶۰۲۰) به آدرس: کرمانشاه - بلوار شهید بهشتی، روبروی زینا پارک، جنب اداره ارشاد با شرکت سایپا قطع همکاری نموده است، کلیه مشتریان گرامی جهت پیگیری و انجام امور مربوط به تعهدات خود با شرکت سایپا به نمایندگی ذیل مراجعه نمایند.

**لازم به ذکر است نمایندگی آقای علی صدیقی صفاتی با کد فروش ۸۹۶۰۲۰ هیچ رابطه حقوقی و قراردادی با این شرکت ندارد.**

استان	مهر	کد فروش	نماینده	تمتیه	آدرس
کرمانشاه	کرمانشاه	۸۹۰۲۲۳	شرکت خدمات خودرو علی صدیقی صفاتی	صاف	کرمانشاه، بلوار شهید بهشتی، روبروی زینا پارک، جنب اداره ارشاد، نمایندگی شرکت خدمات خودرو علی صدیقی صفاتی

روابط عمومی

**آگهی دعوت به مجمع عمومی فوق العاده صاحبان سهام شرکت مهندسی و ساخت پرادس انرژی (مسئولیت محدود)**

شماره ثبت: ۲۹۰۳۶۴ و شماره ملی: ۱۰۱۳۲۷۲۵۰

بدین وسیله از کلیه سهامداران شرکت مهندسی و ساخت پرادس انرژی دعوت می گردد تا در جلسه مجمع عمومی فوق العاده صاحبان سهام این شرکت که رأس ساعت ۹:۰۰ مورخه ۱۴۰۵/۰۴/۱۰ در محل شرکت واقع در جنت آباد جنوبی - نبش ششم - مجتمع اداری تجاری الماس طبقه دوم واحد هشت تشکیل می گردد حضور به هم رسانند.

مدیر عامل

**آگهی دعوت مجمع عمومی عادی تعاونی مسکن معاونت تحقیقات و جهاد خودکفایی نیراجادر حال تصفیه نوبت دوم به شماره ثبت ۹۵۵۵۰ تاریخ انتشار ۱۴۰۵/۰۳/۲۶**

با توجه به عدم رست مجمع عمومی عادی نوبت اول ۱۴۰۵/۰۳/۲۲ مجمع عمومی عادی نوبت دوم شرکت تعاونی مسکن معاونت تحقیقات و جهاد خودکفایی نیراجادر ساعت ۹:۰۰ صبح روز جمعه مورخه ۱۴۰۵/۰۳/۲۲ در محل سیمنا شهید فلاحتی به آدرس تهران، سرراهی لویزان، کوی شهید فلاحتی، جنب دروازه لاله صدر، سیمنا شهید فلاحتی به صورت حضوری برگزار می شود. از کلیه سهامداران دعوت می شود شخصاً یا وکالتاً جهت اخذ تصمیم نسبت به موضوعات ذیل در این جلسه حضور به هم رسانند.

**نوجه:** در صورتی که هر یک از سهامداران نتوانند در مجمع عمومی عادی فوق حضور یابند می توانند استفاده از حق خود را برای حضور و اعمال رای در مجمع عمومی عادی به یک نماینده نام الاختیار واگذار کنند. تأیید نماینده نام الاختیار با امضای محسن عبودین عضو هیات تصفیه تعاونی خواهد بود. بدین منظور سهامدار متقاضی اعطای نمایندگی باید حداکثر تا تاریخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۰ پس از انتشار این آگهی به همراه نماینده خود و با در دست داشتن برگه سهام در تعاونی و کارت شناسایی معتبر در محل دفتر شرکت تعاونی حاضر تا پس از احراز هویت طرفین برگه نمایندگی مربوط توسط مقام مذکور تأیید تا برگه ورود به مجمع عمومی عادی برای نماینده صادر گردد. ضمناً یادآوری می شود این مجمع با حضور هر تعداد از سهامداران رسمیت می یابد و تصمیماتی که در آن اتخاذ می شود برای کلیه سهامداران (اعم از غایب و مخالف و حاضر) نافذ و معتبر خواهد بود.

**دستور جلسه:** ۱- گزارش هیات تصفیه، ۲- تأیید تاریخ تصفیه، ۳- طرح توضیحی برای نام نه صورت های مالی سال های ۱۴۰۴، ۱۴۰۳، ۱۴۰۲، ۳- فراتر گزارش مالی، ۴- تمدید یا انتخاب اعضای هیات تصفیه، ۵- تمدید یا انتخاب ناظران نظیرین هیات تصفیه

هیات تصفیه شرکت تعاونی مسکن تحقیقات و جهاد خودکفایی نیراجادر حال تصفیه

**پذیرش آگهی های روزنامه ایران ۱۸۷۷**

**آگهی فراخوان (یک مرحله ای) مناقصه عمومی یک مرحله ای با ارزیابی کیفی روش فشرده مدیریت شعب بانک کشاورزی سیستان و بلوچستان خرید دوربین مدار بسته**

**بانک کشاورزی** در نظر دارد نسبت به انتخاب شرکت / پیمانکار / فروشنده از طریق فراخوان عمومی اقدام نماید.

**موضوع:** خرید دوربین مدار بسته

**نوع مناقصه:** عمومی یک مرحله ای همراه با ارزیابی کیفی (روش فشرده)

کلیه مراحل مناقصه از دریافت و تحویل اسناد ارزیابی کیفی و اسناد مناقصه و گشایش پاکت ها از طریق سامانه ستاد [www.setadiran.ir](http://www.setadiran.ir) انجام می شود.

**نام و نشانی دستگاه مناقصه گزار:** مدیریت شعب بانک کشاورزی در استان سیستان و بلوچستان / زاهدان بلوار شهید قلنبر، خیابان هفت تیر، مدیریت شعب بانک کشاورزی استان سیستان و بلوچستان

**مدت پیمان:** ۳ ماه شمسی

**مبلغ برآورد اولیه:** ۱۱۰،۰۰۰،۰۰۰ (یکصد و ده میلیارد) ریال

**تضمین شرکت در فرایند ارجاع کار:** مطابق جدول ۱ ا بند الف ماده ۶ آیین نامه تضمین معاملات دولتی به مبلغ ۵،۵۰۰،۰۰۰،۰۰۰ (پنج میلیارد و پانصد میلیون ریال).

مناقصه گریبستی دارای پروانه افتخا از مرکز اقتنای ریاست جمهوری باشد.

مدیریت شعب بانک کشاورزی استان سیستان و بلوچستان

م الف ۳۸۵۴ شناسه ۲۲۰۷۸۵۲

**آگهی تجدید مناقصه عمومی دو مرحله ای هم زمان با ارزیابی (یکپارچه)**

**شرکت سهامی بیمه ایران** در نظر دارد نسبت به خرید پنج دستگاه سرور تولید داخل برای شرکت سهامی بیمه ایران از طریق مناقصه عمومی دو مرحله ای اقدام نماید.

از شرکت های تأمین کننده که دارای گواهی نامه و تأییده صلاحیت از مراجع ذیصلاح دعوت می شود حداکثر تا ساعت ۱۲ روز یکشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۳۱ جهت دریافت فایل الکترونیکی شرایط شرکت در مناقصه به سامانه تدارکات الکترونیکی دولت (ستاد ایران) مراجعه و پس از تکمیل مدارک و اسناد درخواستی و بارگذاری در سامانه تدارکات الکترونیک، نسبت به تحویل پاکت های پیشنهاد خود حداکثر تا ساعت ۱۲ روز یکشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۴/۱۴ به دبیرخانه کمیسیون معاملات این شرکت واقع در خیابان ملاصدرا، شیراز جنوبی، برزیل غربی، شماره ۵۱، ساختمان شرکت سهامی بیمه ایران طبقه ششم اقدام و رسید اخذ نمایند.

ضمناً سپرده شرکت در مناقصه -/۱۵۰۰۰/۰۰۰/۰۰۰ ریال می باشد که می بایست به صورت ضمانت نامه بانکی یا واریز نقدی باشد.

**شماره مناقصه ثبت شده در سامانه تدارکات الکترونیکی دولت: ۲۰۰۵۰۰۱۰۳۸۰۰۰۰۰۸**

**دبیرخانه کمیسیون معاملات**

**آگهی مناقصه عمومی یک مرحله ای هم زمان با ارزیابی (یکپارچه)**

**شرکت سهامی بیمه ایران** در نظر دارد نسبت به خرید ۳۰ دستگاه سرور برای شرکت سهامی بیمه ایران از طریق مناقصه عمومی یک مرحله ای اقدام نماید.

از شرکت های تأمین کننده که دارای گواهی نامه و تأییده صلاحیت از مراجع ذیصلاح می باشند؛ دعوت می شود حداکثر تا ساعت ۱۲ روز سه شنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۴/۰۲ جهت دریافت فایل الکترونیکی شرایط شرکت در مناقصه به سامانه تدارکات الکترونیکی دولت (ستاد ایران) مراجعه و پس از تکمیل مدارک و اسناد درخواستی و بارگذاری در سامانه تدارکات الکترونیک، نسبت به تحویل پاکت های پیشنهاد خود حداکثر تا ساعت ۱۲ روز سه شنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۴/۱۶ به دبیرخانه کمیسیون معاملات این شرکت واقع در خیابان ملاصدرا، شیراز جنوبی، برزیل غربی شماره ۵۱ ساختمان شرکت سهامی بیمه ایران طبقه ششم اقدام و رسید اخذ نمایند.

ضمناً سپرده شرکت در مناقصه ۲۳۹،۹۸۰،۰۰۰،۰۰۰ ریال می باشد که می بایست به صورت ضمانت نامه بانکی یا واریز نقدی باشد.

**شماره مناقصه ثبت شده در سامانه تدارکات الکترونیکی دولت: ۲۰۰۵۰۰۱۰۳۸۰۰۰۰۰۹**

**دبیرخانه کمیسیون معاملات**